



POSPRZĄTAMY WARMIE I MAZURY



Tadeusz Ratyński,
zastępca prezesa zarządu
WFOŚiGW w Olsztynie

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Olsztynie ogłosił kolejny konkurs „Ekoświadomość 2009”. Celem konkursu jest dofinansowanie organizacji kampanii o tematyce ekologicznej, obozów edukacyjnych oraz wydanie folderów, raportów i albumów. Szczegółowe informacje zawarte są w regulaminie, który umieszczony został na stronie internetowej Funduszu.

Jednocześnie chcielibyśmy Państwu przypomnieć, że obowiązuje nowy formularz wniosku do aplikowania o środki z Wojewódzkiego Funduszu.

Wojewódzki Fundusz przykłada wiele uwagi do edukacji ekologicznej, która stanowi fundament do rozpoczęcia kolejnych działań, mających na celu ochronę środowiska naszego regionu.

Wieloletnia współpraca z Mazurskim, Olsztyńskim, Elbląskim oraz Etckim Centrum Edukacji Ekologicznej zaowocowała podpisaniem Porozumienia na mocy, którego Fundusz wspiera realizację zadań z zakresu edukacji ekologicznej na terenie województwa warmińsko-mazurskiego. Pierwszą w tym roku wspólnie organizowaną akcją ekologiczną jest Wiosenne Sprzątanie Warmii i Mazur. W tegorocznej akcji więcej uwagi skierujemy na podkreślenie potrzeby selektywnej zbiórki odpadów i po raz kolejny zachęcamy do wprowadzenia tego procesu w domach, szkołach oraz miejscach pracy. Tegoroczną kampanię pragniemy przedłużyć i przeprowadzić długofalowe działania związane ze zbiórką baterii. Czekamy także wiele nowych konkursów, o których będą mogli Państwo przeczytać w najbliższych numerach „Głosu Eko”. Serdecznie Państwa zachęcamy do udziału w akcjach propagujących wartości ekologiczne.

Nowy projekt Fundacji New7Wonders

Mazurski Cud Natury

Wielkie Jeziora Mazurskie to jeden z kandydatów do miana światowego cudu natury. Wśród ubiegających się o ten tytuł są m.in. wodospad Niagara, Wielki Kanion Kolorado i rzeka Amazonka. Konkurencja jest duża, liczymy więc na państwa głosy.



Takie zachody słońca to niewątpliwie cud natury Fot. Anna Bogdanowicz

Stworzenie listy światowych cudów natury to pomysł szwajcarskiej Fundacji New7Wonders. Fundacja, którą założył znany podróżnik Bernard Weber, dąży do zachowania światowego dziedzictwa kulturowego. Dwa lata temu stworzyła ona nową listę siedmiu cudów architektury. W głosowaniu oddano wówczas blisko sto milionów głosów! Wśród zwycięzców znalazł się m.in. Wielki Mur Chiński, Koloseum oraz statua Chrystusa Zbawiciela w Rio de Janeiro.

Kolejny projekt

Fundacja rozpoczęła właśnie realizację kolejnego projektu. Wybiera siedem cudów natury. Szansę na wpisanie się na tę światową listę ma także Polska. Jej kandydaty to: Wielkie Jeziora Mazurskie oraz Puszcza Białowieska (jako wspólna kandydatura Polski i Białorusi).

Na stronie New7Wonders, Wielkie Jeziora Mazurskie przedstawiane są jako okręg w północno-wschodniej Polsce, składający się z blisko dwóch tysięcy jezior. Fundacja umieściła mazurskie jeziora w kategorii A, tj. pejzaży i miejsc utworzonych dzięki przejściu lodowców.

Głosować można na stronie www.new7wonders.com do 7

lipca 2009 r. Każdy z internautów może oddać jeden głos (z jednego adresu e-mail). Po zakończeniu głosowania zostanie wyłoniona lista 77 cudów, z której eksperci pod przewodnictwem Federico Mayor, byłego dyrektora generalnego UNESCO, wybierze 21 kandydatów. Finałowa lista zostanie ogłoszona 21 lipca br.

Następnie z finałowej listy internauci, przez kolejne 2 lata, ponownie będą mogli głosować na swoich faworytów, a w 2011 roku władze fundacji New7Wonders ogłoszą Listę 7 Cudów Natury.

Pomóż promować region

Udział w plebiscycie na 7 cudów natury to dla Wielkich Jezior Mazurskich ogromne wyróżnienie i sposób na promocję regionu. Wygrana jest szansą na ogromne zyski z turystyki. Przekonali się o tym zwycięzcy konkursu na siedem najpiękniejszych budowli świata. Dzięki plebiscytowi jordańską Petrę odwiedziło ponad 60 proc. turystów więcej, a podniebne miasto Inków Machu Picchu – aż ponad 70 proc.

Mieszkańcy Mazur chcą powtórzyć sukces Gdyni, która w 2008 r. walczyła, by zaistnieć na planszy gry Monopo-

ly. Internauci mogli wybierać spośród 68 miast świata. Oprócz 20 ośrodków z największą liczbą głosów (na planszy znalazły się m.in. Paryż i Nowy Jork), przewidziano także dwa miejsca dla miast z tzw. „dziką kartą”. Były to miasta zgłoszone przez samych uczestników zabawy. I tu w grupie kandydatów znalazła się Gdynia. Dzięki sprawnej akcji promocyjnej i ogromnej mobilizacji mieszkańców, miasto zwyciężyło w międzynarodowym głosowaniu, gdzie oddano ponad 5 milionów głosów z sześciu kontynentów.

Samorząd się dołoży

Do akcji promującej Wielkie Jeziora Mazurskie, oprócz zainteresowanych gmin, włączył się marszałek województwa pan Jacek Protas. Przeznaczony na akcję informacyjną kilkadziesiąt tysięcy złotych z budżetu samorządu. Dzięki tym środkom o plebiscycie przeczytają internauci, korzystający z najbardziej popularnych portali internetowych. W połowie lutego powstała też nowa strona internetowa: www.jeziora.warmia.mazury.pl, która będzie na bieżąco relacjonować promocję konkursu. Pozwoli też bezpośrednio wejść w panel głosowania na stronie

organizatorów akcji. W ramach zachęcenia mieszkańców oraz sympatyków Mazur do głosowania, również na stronie www.gizycko.pl, zamieszczone zostały zasady głosowania w języku polskim.

To, czy Wielkie Jeziora Mazurskie znajdą się na ekskluzywnym liście 7 Cudów Natury, zależy tylko i wyłącznie od nas samych. Każdy może zagłosować tylko raz (z jednego adresu mailowego), mając do dyspozycji 7 głosów, czyli tyle ile jest kategorii. Wielkie Jeziora Mazurskie można podać raz, wykorzystując 1 głos. Pozostałe 6 głosów należy wykorzystać, podając za każdym razem inną nominację. Na podany wcześniej adres e-mail, wysłana zostanie wiadomość z linkiem aktywującym, który należy kliknąć, by potwierdzić głosowanie.

Joanna Czyżewska
WFOŚiGW w Olsztynie



NOWOCZESNE ZARZĄDZANIE WODĄ



Jolanta Szulc
wicemarszałek województwa
warmińsko-mazurskiego

Warmia i Mazury to pierwszy region w kraju, który przystąpił do projektu „Nowoczesne zarządzanie wodą”. Współpracę zaproponowała Rada Regionalna Okręgu Kalmar w Szwecji. Projekt ma na celu wdrażanie nowoczesnych metod ochrony wód rzecznych. Zgłoszonym przez nas obszarem pilotażowym jest rzeka Bauda z ujściem do Zalewu Wiślanego w okolicy Fromborka.

Rada Regionalna Okręgu Kalmar działa z nami w strukturach Euroregionu Bałtyk. Nowy wspólny projekt ma zaowocować złożeniem wniosku i zdobyciem środków na realizację pomysłów z Programu Współpracy Transgranicznej Południowy Bałtyk. Główny cel to nowoczesne gospodarowanie wodą poprzez zarządzanie wodami zlewni rzek z silnym udziałem lokalnych partnerów. Każdy taki obszar powoła partnerstwo użytkowników wody, przygotowuje program działań na rzecz zmniejszenia zanieczyszczenia wód substancjami organicznymi i wszelkimi innymi niebezpiecznymi dla ich jakości. Obszary pilotażowe będą potem wymieniać swoje doświadczenia ze wszystkimi partnerami projektu. W roli obserwatorów wystąpią nasi partnerzy z Ukrainy. Wnioski będą także analizowane przez Euroregion Bałtyk. W planach są też programy edukacyjne, programy wymiany partnerów, seminaria Forum Wody, otwarte dla wszystkich partnerów na obszarze Południowego Bałtyku.

Rola samorządu województwa to nawiązanie współpracy z lokalnymi władzami, instytucjami, organizacjami pozarządowymi i użytkownikami wody, organizacja cyklu spotkań informacyjnych, a także zorganizowanie konferencji kończącej i podsumowującej prace w zlewni pilotażowej.

Międzygminny Zakład Unieszkodliwiania Odpadów w Spytkowie

Zgromadzić i unieszkodliwić — zapanować nad odpadami

W Spytkowie koło Giżycka ma powstać nowoczesny zakład utylizacji odpadów. Właśnie została podpisana umowa na wykonanie projektu budowlanego tego obiektu. Zakład będzie gromadził i unieszkodliwiał odpady z obszaru powiatu giżyckiego, węgorzewskiego, piskiego oraz częściowo gołdapskiego (gmina Banie Mazurskie).

Przetarg na wykonanie projektu wygrało konsorcjum, złożone z gdyńskiej filii niemieckiej firmy CONECO-BCE oraz poznańskiej firmy HEKO. Pierwsza z firm funkcjonuje w Polsce od 1999 r. i zajmuje się problematyką geologiczną oraz kompleksowym projektowaniem obiektów gospodarki odpadami, natomiast druga jest wyspecjalizowana w projektowaniu nowoczesnych sortowni odpadów.

Wygrało doświadczenie

Obie firmy mają duże doświadczenie branżowe, nabyte m.in. przy projektowaniu zakładów unieszkodliwiania odpadów w Bydgoszczy, Tarnowie i Rzeszowie. Przy projekcie spytkowskim HEKO zajmie się stroną technologiczną prac, zaś CONECO-



Pierwszy od lewej przewodniczący zarządu MZM-GO mgr inż. Paweł Lachowicz z realizatorami projektu budowlanego Zakładu Unieszkodliwiania Odpadów w Spytkowie, mgr inż. Haliną Karmolińską-Słotkowską z HEKO oraz mgr inż. Adamem Roszczykiem z CONECO-BCE. Fot. MZM-GO w Giżycku

BCE — kwestiami budowlanymi. Konsorcjum zaoferowało koszty projektu w wysokości 347.700 zł — blisko o połowę mniejsze od swego przetargowego konkurenta. Projekt nowego zakładu, oparty na wykorzystaniu najlepszych, dostępnych technologii, ma być gotowy w czwartym kwartale bieżącego roku.

— Podpisana przez nas umowa opiewa na wykonanie pełnobranżowego projektu budowlanego wraz z kosztorysem inwestycyjnym, specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót oraz uzyskaniem pozwolenia na budowę — mówi przewodniczący Zarządu Mazurskiego Związku Międzygminnego-Gospodarka Odpadami, mgr inż. Paweł Lachowicz.

— Jeśli wszystko pójdzie zgodnie z planem, w przyszłym roku przystąpimy do budowy zakładu — dodaje.

Zastosują najnowsze technologie

Zakład Unieszkodliwiania Odpadów w Spytkowie będzie się składał z sortowni odpadów, kompostowni odpadów biologicznych, segmentu do przetwarzania odpadów budowlanych i demontażu odpadów wielkogabarytowych, a także składowiska z wydzielonym i odpowiednio zabezpieczonym miejscem do składowania eternitu oraz przechowywania zużytego sprzętu RTV i AGD, który będzie następnie przesyłany do specjalistycznych przedsiębiorstw. Wraz z bu-

dynkami administracyjno-socjalnymi, pomieszczeniami warsztatowo-garażowymi, placami odkładczymi i drogami wewnętrznymi, zakład będzie obejmował areal rzędu 6,26 ha i obsługiwał obszar o ok. 130 tys. mieszkańców, przyjmując docelowo ok. 105 ton odpadów dziennie.

Jego oddziaływanie na środowisko będzie minimalne. Kompleksowe badania hydrologiczne (wód powierzchniowych) i hydrogeologiczne (wód podziemnych), a także geologiczno-inżynierskie (struktura gruntu), wykazały, iż pod planowaną inwestycją znajduje się ponad 25-metrowa warstwa nieprzepuszczalnej gliny. Dodatkowo zabezpieczenie gwarantuje wykorzystanie najlepszych techno-

logii — ułożenie warstwy izolacyjnej z twardej folii i mat betonowych pod składowiskiem i kwaterami kompostowymi. Badanie potencjalnego skażenia powietrza (pyłący eternit będzie przechowywany pod zabezpieczającą warstwą ziemi) i norm hałasu też nie wykazało żadnych zagrożeń.

Znikną dzikie wysypiska

Funkcjonowanie zakładu w Spytkowie pozwoli do końca zlikwidować rozrzucone po krainie Wielkich Jezior Mazurskich nienormatywne wysypiska odpadów oraz prowadzić kompleksową, a nawet przynoszącą zyski, gospodarkę tym kłopotliwym „towarem”. Dobrym przykładem jest tu koncepcja wykorzy-

stywania odpadów organicznych z kompostowni do rekultywacji skarpy przydrożnych i nawożenia ziemi.

Zgodnie ze wstępną umową, zawartą 25 listopada ubiegłego roku, pomiędzy samorządem województwa warmińsko-mazurskiego, a Mazurskim Związkiem Międzygminnym-Gospodarka Odpadami z siedzibą w Giżycku, inwestycja zostanie dofinansowana w ramach „Regionalnego Programu Operacyjnego Warmia i Mazury na lata 2007-2013” kwotą 7 mln 360 tys. euro. Ukończenie budowy zakładu w Spytkowie przewidziano na koniec 2012 r.

Karolina Dudek,
 Mazurski Związek Międzygminny-Gospodarka Odpadami w Giżycku

Zmiany w Radzie Nadzorczej

Sejmik Województwa Warmińsko-Mazurskiego zmienił skład Rady Nadzorczej Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Olsztynie. Ze składu Rady odwołano panią Mariannę Barcz, dotychczasowego dyrektora Wydziału Środowiska i Rolnictwa Urzędu Wojewódzkiego w Olsztynie, a w jej miejsce powołano panią Danutę Budzyńską, wojew-

wódzkiego inspektora ochrony środowiska. Miejsce pana Tomasza Miętkewicza, który reprezentował w radzie Warmińsko-Mazurski Klub Biznesu, zajął z kolei radny Sejmiku Województwa pan Jan Harhaj. W związku ze zmianami personalnymi na stanowisko zastępcy przewodniczącego Rady Nadzorczej, powołano pana Bogdana Meinę. Natomiast stanowisko

sekretarza rady objął pan Jan Harhaj. Na poniedziałkowym posiedzeniu Rady Nadzorczej Zarząd i pracownicy WFO-SiGW podziękowali odchodzącym członkom Rady Nadzorczej za zaangażowanie i owocną współpracę na rzecz ochrony środowiska Warmii i Mazur. W składzie Rady pracowali oni od 2006 r.

Joanna Czyżewska
 WFOŚiGW w Olsztynie



Przewodnicząca RN składa podziękowania ustępującym członkom Rady Fot. Kamil Zembrzusi

Nowelizacja przepisów w zakresie gospodarki odpadami

Obowiązkowa edukacja ekologiczna

Spółeczeństwo bierze aktywny udział w procesie zagospodarowania odpadów. Dlatego tak ważna jest edukacja ekologiczna, której celem jest ukształtowanie aktywnej i odpowiedzialnej postawy w sferze postępowania z odpadami. Główną przyczyną stałego wzrostu ilości odpadów jest polepszający się poziom życia, a co za tym idzie wzrost zużycia różnego rodzaju produktów, m.in. sprzętu elektrycznego i elektronicznego.

Istotne jest wykształcenie wśród wszystkich grup społecznych odpowiedzialnych i świadomych zachowań w zakresie racjonalnej gospodarki odpadami.

Przyczynić się do tego ma nowelizacja polskiego prawa. Od nowego roku obowiązuje bowiem nowy akt prawny — ustawa z 21 listopada 2008 r. o zmianie ustawy o zużytym sprzęcie elektrycznym i elektronicznym oraz o zmianie niektórych innych ustaw (Dz. U. Nr 223, poz. 1464). Jednym z powodów nowelizacji była konieczność dostosowania prawa krajowego do wymogów Unii Europejskiej.

Spośród wielu modyfikacji, szczególnie istotne z punktu widzenia edukacji ekologicznej, jest rozszerzenie obowiązkowych zadań własnych gmin w zakresie gospodarki odpadami komunalnymi. Zadania własne poszerzono

o inicjowanie i ułatwianie tworzenia punktów zbierania zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego; wskazywanie lokalizacji, w których mogą być prowadzone akcje odbierania zużytego sprzętu od mieszkańców gminy, oraz podejmowanie działań informacyjnych i edukacyjnych w tym zakresie.

Art. 23a ustawy nałożył na wprowadzających sprzęt obowiązek prowadzenia publicznych kampanii edukacyjnych. Rozumie się przez to wszelkie działania, mające na celu podnoszenie stanu świadomości ekologicznej społeczeństwa w zakresie prawidłowego postępowania z odpadami w postaci zużytego sprzętu oraz wspomagające osiągnięcie wysokiego poziomu zbierania zużytego sprzętu pochodzącego z gospodarstw domowych, w tym informowanie przy wykorzystaniu

środków masowego przekazu, ulotek, broszur informacyjnych i plakatów oraz organizowanie konkursów, konferencji i akcji o charakterze informacyjno-edukacyjnym.

W myśl ustawy publiczne kampanie edukacyjne powinny uwzględniać informowanie o możliwym wpływie substancji stosowanych w sprzęcie elektrycznym i elektronicznym na środowisko i zdrowie ludzi, metodach prowadzenia selektywnego zbierania, dostępnych dla nich systemach zbierania oraz ich roli w przyczynianiu się do ponownego użycia i odzysku (w tym recyklingu) zużytego sprzętu.

Obowiązek ten może być wykonywany samodzielnie lub za pośrednictwem organizacji odzysku sprzętu elektrycznego i elektronicznego. Wybór należy do wprowadzającego sprzęt. W przy-



Pojemniki do selektywnej zbiórki odpadów Fot. Paweł Krassowski

padku samodzielnej realizacji obowiązku wprowadzający sprzęt przeznacza na publiczne kampanie edukacyjne albo przekazuje, w terminie do 30 czerwca następnego roku, na wyodrębniony rachunek Narodowego Fundu-

szu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej co najmniej 0,1 proc. swoich przychodów z tytułu wprowadzenia sprzętu osiągniętych w danym roku kalendarzowym. W przypadku wypełnienia obowiązku za pośrednictwem

organizacji odzysku ma ona przeznaczać na publiczne kampanie edukacyjne co najmniej 5 proc. swoich przychodów.

Joanna Czyżewska
WFOŚiGW w Olsztynie

Uczymy dla dobra środowiska



Dzięki środkom Funduszu Spójności w ramach Pomocy Technicznej Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko zostało przeszkolonych ok. 50 osób Fot. Joanna Czyżewska



UNIA EUROPEJSKA
FUNDUSZ SPÓJNOŚCI



Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Olsztynie zorganizował szkolenie dla beneficjentów i potencjalnych beneficjentów Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko. 18 i 19 lutego w Hotelu Anders w Starych Jabłonkach k. Ostródy, odbyło się szkolenie pt. „Gospodarka wodno-ściekowa. Procedury wyznaczania sieci kanalizacyjnych w ramach aglomeracji”. Szkolenie skierowane było do beneficjentów i potencjalnych beneficjentów I. osi

priorytetowej POIiŚ — Gospodarka wodno-ściekowa w aglomeracjach powyżej 15 tys. RLM. Wzięło w nim udział ok. 50 osób. Przedmiotową tematykę zaprezentował dr inż. Jarosław Pesta. Podczas szkolenia omówiono charakterystykę ilościową i jakościową wody i ścieków; technologie oczyszczania ścieków; bilans wody i ścieków w aglomeracji, a także podstawy prawne wyznaczania sieci kanalizacyjnej na potrzeby ubiegania się o dofinansowanie ze środków Unii Eu-

ropejskiej. Podczas warsztatów uczestnicy szkolenia wyznaczali Podstawowe Jednostki Osadnicze w oparciu o przykładowe mapy, a także wyliczali wymagany wskaźnik koncentracji. Udział w szkoleniu był bezpłatny. Szkolenie współfinansowane było przez Unię Europejską ze środków Funduszu Spójności w ramach Pomocy Technicznej Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko.
Joanna Czyżewska
WFOŚiGW w Olsztynie

Konkurs „Ekoświadomość”

Celem Programu jest wybór i dofinansowanie działań w zakresie edukacji ekologicznej, służących podniesieniu świadomości ekologicznej społeczeństwa, promujących ochronę środowiska naturalnego oraz aktywność społeczną w zakresie ekorozwoju na Warmii i Mazurach. Zakres konkursu obejmuje wspieranie działań edukacji ekologicznej na terenie województwa warmińsko-mazurskiego.

Jak się zgłosić?
Zgłoszenie do Programu odbywa się poprzez złożenie standardowego formularza wniosku o dofinansowanie ze środków Funduszu oraz dokumentów wymienionych w pkt. 7, określonych w Regulaminie w wersji papierowej. Wnioski należy składać do siedziby Funduszu: I tura do 31 marca 2009, a II tura do 30 czerwca 2009. III tura zostanie ogłoszona w zależności od dostępnych środków.
Realizacja zadań nie może przekroczyć 31 grudnia 2009 roku.

Dla kogo konkurs?
Zgłaszać się mogą Ośrodki Edukacji Ekologicznej, Zielone Szkoły, jednostki samorządu terytorialnego i ich jednostki organizacyjne, jednostki administracji publicznej i ich jednostki organizacyjne, jednostki naukowe, uczelnie wyższe, organizacje pozarządowe działające na rzecz ochrony środowiska naturalnego, jednostki

Lasów Państwowych.
W ramach Konkursu przewidziane jest dofinansowanie w formie dotacji do 80 proc. kosztów kwalifikowanych, w tym do 20 proc. na działania inwestycyjne, w kwocie nie większej niż:
1. w kategorii: organizacja konkursów, olimpiad, warsztatów, festynów o tematyce ekologicznej:
5000 zł zadania o zasięgu lokalnym,
10.000 zł zadania o zasięgu regionalnym,
2. w kategorii: mała poligrafia:
20.000 zł — wydawanie albumów przyrodniczych,
6000 zł — wydawanie folde-
rów, przewodników i ulotek,
30.000 zł — wydawanie raportów i monografii o zasięgu regionalnym
10.000 zł — wydawanie raportów i monografii o zasięgu lokalnym,
3. w kategorii: organizacja obozów edukacyjnych (kwota dofinansowania określona zostanie przez Zarząd).
Wnioskodawcy, których projekty będą spełniały warunki i zostaną wybrane do współfinansowania, są zobowiązani do stosowania zapisów Zasad, w tym: zawarcia w formie pisemnej umowy z Funduszem, przedłożenia wymaganych dokumentów, potwierdzających realizację projektu oraz jego koszty, zamieszczenia nazwy i logo Funduszu wraz z informacją o współfinansowaniu projek-

tu, przekazania praw autorskich do wydanych/wytworzonych materiałów lub umożliwienia dowolnego ich wykorzystania przez Fundusz, z zastrzeżeniem każdego podania autora prac oraz nazwy realizowanego projektu, przekazania wydanych/wytworzonych materiałów w ramach projektu, zgodnie z warunkami zawartymi w umowie. Beneficjent jest zobowiązany do dostarczenia dodatkowych informacji:
a) wyszczególnienia w opisie zadania zasięgu oddziaływania przedsięwzięcia oraz ilości odbiorców, zakresu rzeczowego działań realizowanych w ramach projektu, w przypadku druku materiałów należy podać ich parametry techniczne, listy wynagradzanych osób,
b) dołączenia do składanego wniosku opisu dotychczasowej działalności w zakresie objętym celami Programu.
W kwestiach nieobjętych regulaminem obowiązują zapisy Zasad udzielania i umarzania pożyczek, udzielania dotacji oraz dopłat do oprocentowania kredytów i pożyczek ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Olsztynie na rok 2009, przyjętych uchwałą nr 90/2008 z dnia 24.11.2008 r. Rady Nadzorczej WFOŚiGW w Olsztynie.
Osoba do kontaktu Justyna Raczynska, tel. 089 522 02 16, j.raczynska@wfosigw.olsztyn.pl

Elbląskie Centrum Edukacji Ekologicznej — edukacja dla zrównoważonego rozwoju

Wszystko zaczęło się 15 lat temu

Elbląskie Centrum Edukacji Ekologicznej już 15 rok wnosi ważny i trwały wkład w edukację ekologiczną dzieci, młodzieży i dorosłych na terenie Warmii i Mazur. 15 lat funkcjonowania to zarazem dużo i mało. Zbyt dużo, by móc opisać dokładnie wszystko, to, co Centrum zrobiło, co działo się za jego przyczyną. Za mało, aby na tym poprzestać.

Centrum powołano decyzją Kuratora Oświaty 1 grudnia 1994 roku. Jego utworzenie poprzedzone zostało uzyskaniem akceptacji ze strony władz wojewódzkich oraz szerokimi konsultacjami z przedstawicielami wielu środowisk, dla których ekologia zawsze była ważna. Wielką rolę w procesie tworzenia Centrum odegrał dr Julian Turko, pierwszy kierownik ECEE. Elbląskie Centrum Edukacji Ekologicznej powołano przy Wojewódzkim Ośrodku Metodycznym w Elblągu, który obecnie nosi nazwę Warmińsko-Mazurskiego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Elblągu.

Zasięg i formy działania

ECEE swym zasięgiem obejmuje głównie powiaty: elbląski, bartoszycki, braniewski, działowski, lidzbarski, iławski, nowomiejski i ostródzki. Promocja, upowszechnianie oraz koordynowanie edukacji ekologicznej, zwłaszcza w placówkach oświatowych to zadanie Centrum. Głównie do nauczycieli, młodzieży szkolnej i dzieci przedszkolnych skierowana jest nasza oferta edukacyjna. Współpracujemy również z nadleśnictwami, parkami, jednostkami samorządowymi, ośrodkami uniwersyteckimi, organizacjami pozarządowymi. Działania Elbląskiego Centrum Edukacji Ekologicznej są szerokie i obejmują bardzo różnorodne formy, takie jak: szkolenia, konkursy i olimpiady, edukacyjne programy ekologiczne, kampanie i projekty prośrodowiskowe, zajęcia terenowe, popularyzowanie literatury o tematyce przyrodniczej.

Szkolenia

Organizacja różnorodnych form szkoleń to jedno z najważniejszych zadań realizowanych przez ECEE. Największa grupa uczestników szkoleń to nauczyciele. Doskonaląc ich warsztat pracy, oddziałujemy w sposób pośredni na uczniów i ich rodziców. Tak zdobyta wiedza jest przekazywana uczniom w trakcie zajęć. Tylko dobrze wyedukowany nauczyciel, posiadający bogatą wiedzę o środowisku naturalnym i zachodzących w nim zależnościach, o wysokiej świadomości ekologicznej, daje gwarancję właściwie prowadzonej edukacji ekologicznej. Corocznie organizujemy ok. 30 form szkoleń, w których uczestniczy średnio ok. 1000 osób. Udział w szkoleniach to również okazja do osobistego poznania wielkich autorytetów w dziedzinie ekologii. Wśród wielu znakomitych gości znaleźli się m.in.: prof. dr hab. inż. Stefan Kozłowski czy Mira Stanisławska-Meysztowicz, Człowiek Roku Polskiej Ekologii 2004, osoba, za przyczyną której akcja Sprzątania Świata została przeniesiona do Polski. Ogromną popularnością cieszą się tzw. warsztaty terenowe prowadzone w nadleśnictwach, na ścieżkach edukacyjnych. Ich celem jest zaprezentowanie nauczycielom walorów przyrodniczych Warmii i Mazur oraz możliwości przeprowadzenia zajęć terenowych z uczniami.

Konkursy i Olimpiada Wiedzy Ekologicznej

Konkursy i olimpiady odgrywają ważną rolę w rozwijaniu zainteresowań przyrodniczych uczniów i motywują ich do zdobywania wie-

dzi o środowisku naturalnym. W związku z tym organizacja konkursów jest jedną z form edukacji ekologicznej, do której przywiązujemy szczególną wagę. Jesteśmy współorganizatorami konkursów organizowanych w ramach Programu ekospołów, konkursu nadającego Certyfikat Szkoła Przyjazna Środowisku oraz ogólnopolskiej Olimpiady Wiedzy Ekologicznej. W tym roku ECEE pełni rolę Wojewódzkiego Komitetu XXIV OWE. Ponadto, cyklicznie od kilku lat, organizujemy konkursy i wystawy fotograficzne poświęcone pięknu rodzimej przyrody „Ptaki — wolność nieujarzmiona”, „Pomniki przyrody Warmii i Mazur”, „Kolorowy świat owadów”, a dla przedszkolaków konkurs „Warto zobaczyć, warto przeżyć”.

Programy, projekty, kampanie

W związku z tym, że programy edukacyjne są niezwykle cenne w kształtowaniu właściwych postaw prośrodowiskowych dzieci i młodzieży, a ponadto cieszą się dużą popularnością, ze względu na konkretne, praktyczne działania na rzecz środowiska, ECEE promuje, wspiera i koordynuje ich realizację przez szkoły. Najważniejsze spośród realizowanych do tej pory to: Czysta Wisła i Rzeki Przymorza, Paszport do Przyszłości, Kampania Ozonowa, Green, Globe, Błękitny Kciuk, Bocian, Program ekospołów, Czym skorupka za młodu nasiąknie....

ECEE współuczestniczy w organizacji wielu akcji na rzecz środowiska, takich jak: Wiosenne Sprzątanie Warmii i Mazur oraz Sprzątanie Świata.



Nauczyciele wsłuchują się w bicie serca lasu

Zajęcia terenowe i działalność wydawnicza

ECEE od początku swego istnienia, propaguje zajęcia terenowe, jako najefektywniejszy sposób kształtowania postaw proekologicznych uczniów. Opracowujemy i wydajemy foldery, kalendarze ekologiczne, poradniki metodyczne do prowadzenia zajęć, a dzięki środkom z WFO-SiGW w Olsztynie dofinansowujemy dowóz uczniów na zajęcia.

Ważną formą działalności ECEE, oprócz udzielanej placówkom oświatowym pomocy merytorycznej i finansowej, jest inspirowanie i organizowanie przepływu informacji o osiągnięciach i nowościach z dziedziny ekologii i ochrony środowiska. Służy temu między innymi witryna internetowa www, prenumerata dla wszystkich szkół miesięczników ekologicznych, jak i funkcjonująca w siedzibie Centrum ogólnodostępna biblioteka wydawnictw, czasopism i filmów o tematyce ekologicznej.

Wiesława Kamińska, kierownik Elbląskiego Centrum Edukacji Ekologicznej



Praktyczne zajęcia nauczycieli podczas warsztatów terenowych



Zajęcia ornitologiczne z dr. Czesławem Niteckim nad jeziorem Drużno



Uczniowie SP z Żelaznej Góry badają właściwości gleby



Wędrówki zielonymi ścieżkami Warmii i Mazur — warsztaty terenowe



XXI Olimpiada Wiedzy Ekologicznej — eliminacje wojewódzkie Fot. Archiwum Elbląskiego Centrum Edukacji Ekologicznej